

# Время выбрало его

10 мая свой 90-й юбилей отпраздновал бы Ратмир Ваганов

УВАЖЕНИЕ

Анастасия Колмогорова

**Ратмира Григорьевича не стало в 2006-ом, но память об этом человеке жива. «Время выбрало нас», – говорил Ваганов в одном из своих интервью. И был прав. Эпоха атома была именно для него, ученого, специалиста в теории разделения урана, главного экономиста комбината, зама главного инженера по экспорту УЭХК, которому отдал 48 лет. Мы собрали истории тех, кто вместе с Ратмиром Григорьевичем работал, творил, отдыхал...**

**Анатолий Петрович Кнутарев, директор УЭХК в 1997–2009 гг.:**

– Ратмир Григорьевич Ваганов – один из когорты замечательных ученых, сыгравших большую роль в развитии комбината. Он вложил много творческих сил в разработку и внедрение расчетов технологических схем основного производства на базе диффузионной и центробежной технологий. Талант организатора производства особенно проявился в период его руководства расчетно-теоретической лабораторией, когда активно внедрялись для расчетов схем электронные вычислительные машины новых поколений.

**Геннадий Сергеевич Соловьёв, советник по вопросам перспективного развития УЭХК:**

– Ваганов пользовался заслуженным авторитетом не только у работников комбината, но и у специалистов родственных предприятий и четвёртого Главного управления. Ему поступали предложения о переходе на работу в Главк. Но Ратмир Григорьевич был предан комбинату, нашей уральской земле и неизменно отказывался и просил оставить его на комбинате.

Отличное знание возможностей технологической цепочки, экономики производства в сочетании с присущей Ваганову пунктуальностью во многом способствовали безукоризненному исполнению международных контрактов и плановых внутренних поставок. В нем всегда подкупала интеллигентность, ответственность, доскональное знание технологического процесса и экономики производства, умение находить оптимальные решения и «немецкая педантичность».

**Людмила Филипповна Рогожникова, директор библиотеки ОЗК-123 в 1960–1990-е гг.:**

– Ратмир Григорьевич написал книгу, которую назвал своими мемуарами «За облаками всегда есть солнце». В этом небольшом издании его собственная судьба переплелась с судьбой нашего комбината, которому он отдал почти 50 лет своей жизни. Только настоящий патриот своего любимого города мог написать такие слова: «Я дорожу тем, что сделано, и теми, кто это сделал!»

**Сергей Михайлович Птушкин, начальник отдела 7 УЭХК (конец 1980-х–2003 гг.)**

– Необходимая экономическая структура зарождалась и в области движения специальных материалов, где Ратмир Григорьевич также внёс свой огромный вклад. Позже аналогичные экономические



Фото из архива ОСО

системы стали создаваться и на других предприятиях.

Одним из основоположников в системе экономики нашей отрасли того периода был Ратмир Григорьевич. **Геннадий Михайлович Скорынин, советник по научной работе Электрохимического завода:**

– Как руководитель, Ратмир Григорьевич был очень демократичен. Ему был совершенно чужд принцип «я начальник – ты дурак», его кабинет был всегда открыт. Каждый подчиненный мог зайти к Ратмиру Григорьевичу, чтобы обменяться мнением или обсудить ту или иную идею. Скорее он был похож не на начальника, а на наставника, готового передать свой опыт и знания молодым сотрудникам.

**Владимир Васильевич Комаров, инженер-расчетчик ИВЦ комбината в 1960–2000-е гг.**

– В мае 1965 года я пришел работать в лабораторию №1 отдела 16, которую возглавлял Ваганов. Он был вежливым, внимательным и строгим человеком, говорил короткими фразами, часто с цитатами из произведений Пушкина, Грибоедова. Все сказанное было к месту и не привлекало внимания. У меня это

вызвало чувство глубокого уважения к его эрудиции и умению так свободно владеть классической русской литературой.

Спустя несколько лет я узнал его гораздо лучше и увидел, что он был чутким и добрым руководителем, прекрасным рассказчиком, знатком большого количества веселых историй и анекдотов.

**Виктор Константинович Курушкин, зам. начальника вычислительного центра в 1985–2010 гг.:**

– Ратмир Григорьевич был очень образованный человек, его эрудиция в самых различных областях знаний и просто в жизненных вопросах поражала. Он хорошо знал немецкий язык. Как-то мне довелось сдавать кандидатский минимум по этому предмету именно Ратмиру Григорьевичу. Он был членом Ученого Совета комбината по присуждению ученых степеней кандидатов и докторов наук. После защиты моей кандидатской он подал мне листочек с остроумной, шуточной эпиграммой. Все, кто ее читал и знал тему моей диссертации, очень смеялись. И такие остроумные эпиграммы Ратмир Григорьевич написал многим соискателям...



Фото из архива ОСО

На 75-летию Ратмира Ваганова (слева направо): Б. Мельников, А. Кнутарев, Р. Ваганов, Г. Соловьёв, Ю. Тугашов